O IPL

instituro polirécnico de leiria

Provas Especialmente Adequadas Destinadas a Avaliar a Capacidade
para a Frequéncia dos Cursos Superiores do Instituto Politécnico de Leiria dos
Maiores de 23 Anos — 2015

Prova escrita de conhecimentos especificos
De GEOGRAFIA

Instrucdes gerais

1. A prova é constituida por 6 grupos.

2. Aduracao da prova é de 2 horas, estando prevista uma tolerancia de 30 minutos;

3. SO pode utilizar para elaboracdo das suas respostas e para efetuar os rascunhos as
folhas distribuidas pelo docente vigilante, salvo se previsto outro procedimento;

4. Nao utilize qualquer tipo de corretor. Se necessario risque ou peca uma troca de
folha;

5. Nao é autorizada a utilizagdo de quaisquer ferramentas de natureza eletronica
(telemével, pda, computador portatil, leitores/gravadores digitais de qualquer natureza
ou outros ndo especificados), excepto maquina de calcular para realizar céalculos e
obter representacdes graficas de fungdes;

6. Devera disponibilizar ao docente que esta a vigiar a sala, sempre que solicitado, um
documento valido de identificacdo (cartdo de cidaddo, bilhete de identidade, carta de
conducao ou passaporte);

7. Todas as respostas de opcao, correspondéncia ou de assinalar verdadeiro ou falso
devem ser transcritas para a folha de prova,;

8. A seguir ao numero de cada questdo encontra entre parénteses a respetiva cotacao.

Leiria, 6 de junho de 2015
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I Questéao 01 (4 valores)

O gréfico da Figura 1 representa a evolucdo percentual dos grandes grupos

etarios, em Portugal, entre 1960 e 2011.

Figura 1 — Grafico representativo da evolucéo dos grupos etéarios, em Portugal
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Fonte: Estatisticas Demogréficas, INE, consultado em maio de 2015.

Dos itens 1.1 a 1.4 selecione a uUnica opcao que permite obter uma
afirmacdo correta. Escreva, na folha de respostas, a letra que identifica a

opcéao escolhida.

1.1 O aumento do indice de envelhecimento da populacdo portuguesa, no

periodo representado na Figura 1, resultou

(A) do crescimento do grupo dos idosos relativamente ao grupo dos jovens.
(B) da diminuicéo do grupo dos idosos relativamente ao grupo dos adultos.
(C) da diminuicdo do grupo dos jovens relativamente ao grupo dos adultos.

(D) do crescimento do grupo dos jovens relativamente ao grupo dos idosos.
1.2 A evolucéo percentual dos diferentes grupos etarios, observavel na Figura

1, tem consequéncias demograficas e socioecondmicas, de entre as quais se

destacam
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(A) o aumento da emigracdo e o aumento do indice de dependéncia dos
jovens.

(B) a ndo renovacao de geracoes e a necessidade de aumentar a idade da
reforma.

(C) aimposicao de limites a imigracéo e a reducao do indice de dependéncia
dos idosos.

(D) o crescimento da populacdo residente e a necessidade de reduzir a

carga fiscal.

1.3 O declinio da taxa de fecundidade em Portugal nos udltimos trinta anos

deve-se, sobretudo,

(A) ao aumento do uso de contracetivos e a diminuicdo dos gastos com a
educacéo dos filhos.

(B) ao aumento do individualismo na sociedade portuguesa e a diminuicao
da imigracéo.

(C) a reducado da populacdo adulta mais jovem e ao aumento dos apoios
sociais as familias mais pobres.

(D) a maior participacdo das mulheres no mercado de trabalho e ao aumento

da escolaridade feminina.

1.4 Para inverter a tendéncia de envelhecimento demografico que o gréafico da

Figura 1 ja evidencia, devem adotar-se medidas como

(A) a criacdo de incentivos a emigracao da populacdo ativa e o alargamento
dos horarios do ensino pré-escolar.

(B) o aumento da escolaridade obrigatéria e o aumento dos impostos
cobrados aos casais sem filhos.

(C) o prolongamento da licenca de maternidade e o aumento consideravel
dos beneficios fiscais a familias numerosas.

(D) a reducao dos abonos de familia e o alargamento da oferta de consultas

de planeamento familiar.

1.5. Considerando a Figura 1, comente a evolugdo da estrutura etaria em
Portugal de 1960 a 2011, referindo duas causas e duas consequéncias do
envelhecimento da populagéo. (2 valores)

Pagina 3 de7



I Questao 02 (1 valor)

2.1.Refira em que datas se dao os solsticios no hemisfério norte? Descreva o
gue acontece nestes dias em termos de inclinagcdo dos raios solares e de
duracéo do dia/noite.

I Questao 03 (5,5 valores)

3.1.0s gréficos termopluviométricos da Figura 2 dizem respeito a duas
estacbes meteoroldgicas de Portugal continental: Braga e Braganca.

Identifique cada uma delas e justifique as suas diferencas. (3,5 valores)
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Precipitacéo 1927 1610 1023 1225 1185 62,2 241 20,8 79,0 166,86 1754 2314

Normais climatoldgicas (1971-2000) Fonte: IPMA

3.2.Sera expectavel o mesmo tipo de precipitagdo durante a passagem de
uma frente fria e de uma frente quente? Justifigue detalhadamente a sua

resposta. (2 valores)

I Questédo 04 (1,5 valores)

4.1.Descreva 0 que se entende por plataforma continental assim como o

modo como esta contribui para o setor pesqueiro em Portugal.
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I Questao 05 (4 valores)

A Figura 3 representa uma vista aérea da cidade de Beja, na qual esta

delimitado o centro historico.

Figura 3 — Vista aérea da cidade de Beja.
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Fonte: Google Maps, consultado em maio de 2015

5.1. Refira duas caracteristicas morfolégicas de centros histéricos como o da
cidade de Beja, delimitado na Figura 3. (0,5 valores)

5.2. Apresente duas medidas que podem contribuir para a recuperagdo da

atratividade de areas como a delimitada na Figura 3. (1 valor)

5.3. Mencione duas causas do despovoamento que se tem verificado no
centro histérico da maioria das cidades portuguesas. (0,5 valores)

5.4. Expligue de que modo o desenvolvimento de cidades médias, como
Beja, pode atenuar o desequilibrio da rede urbana portuguesa, tendo em
conta os tépicos de referéncia seguintes:

» 0 investimento em infraestruturas e em equipamentos especializados;

* 0 aproveitamento dos recursos da regiao.

Em cada um dos topicos, a explicacdo deve focar dois aspetos. (2 valores)

Pagina 5 de7



I Questao 06 (4 valores)

A Figura 4 representa os paises da Unido Europeia (UE), diferenciados em

funcdo da sua integracdo na Zona Euro.

Figura 4 - Paises da Unido Europeia e sua integracéo na Zona Euro

- Paises da Unido Europeia que n&o integram a Zona Euro

- Paises da Unido Europeia que integram a Zona Euro
Fonte: eu.europa.eu/economy_finance/euro/index_pt.htm

Dos itens 6.1 a 6.4 selecione a Unica opc¢éao correta. Escreva, na folha de

respostas, a letra que identifica a opgéo escolhida.

6.1. De acordo com a Figura 4, alguns dos paises da UE que néo integram a
Zona Euro séao

(A) a Lituania, a Bulgaria, a Hungria e o Chipre.

(B) a Eslovaquia, a Eslovénia, a Hungria e o Chipre.

(C) a Republica Checa, a Roménia, a Eslovaquia e a Eslovénia.

(D) a Republica Checa, a Roménia, a Lituania e a Bulgaria.
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6.2. Um dos objetivos da Unido Europeia é a reducdo das suas disparidades

regionais. Para tentar alcancar esse objetivo foram tomadas medidas, como a

(A) melhoria dos salarios nas regides com um PIB per capita inferior a
média comunitaria.

(B) distribuicéo igualitaria de fundos comunitarios por todas as regibes
deprimidas.

(C) maior atribuicdo de fundos comunitarios as regiées com um PIB per
capita mais baixo.

(D) fixacdo, nas &reas rurais, dos imigrantes oriundos do espaco

extracomunitario.

6.3. O Tratado que criou oficialmente a Unido Europeia foi

(A) o Tratado de Amesterdao
(B) o Tratado de Maastricht
(C) o Tratado de Roma

(D) o Tratado de Nice

6.4. O ultimo Estado a aderir a Unido Europeia foi

(A) a Bélgica
(B) a Eslovénia
(C) a Letbnia
(D) a Croacia

6.5. Refira duas consequéncias, para Portugal, do alargamento da Uni&o
Europeia aos Paises da Europa Central e Oriental. (2 valores)

FIM
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